2008年青少年藥物濫用與防治研討會記錄與花絮
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此次研討會承教育部指導，由台灣青少年犯罪防治研究學會、國立中正大學學務處、軍訓室、國立中正大學犯罪防治學系暨研究所、國立中正大學犯罪研究中心、高雄市政府警察局及嘉義縣校外生活輔導委員會主辦，及高雄少年法院及A+法律事務所等共同協辦，活動已於97年12月10日順利落幕。
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此次研討會之源起，由於近年來台灣地區青少年藥物濫用情形日趨普遍，學者之研究顯示在學青少年用藥盛行率介於1.0％～1.5％之間，但透過街頭訪問方式針對台北縣市青少年所做的調查，藥物濫用的盛行率介於5.1％～10.8％之間。根據法務部「96年少年兒童犯罪概況及其分析」之統計資料顯示，96年之少年兒童犯罪總人數為9,072人，與95年的犯罪類型相較，發現96年觸犯毒品犯罪的少年兒童增加約三成，最為明顯，顯示青少年毒品及藥物濫用之問題亟需各界加以正視。
青少年之用藥型態歷年均以安非他命佔居首位，但學者進行之全台灣青少年非法藥物之調查卻顯示搖頭丸在近三年已成為第一順位，K他命居次，大麻、強力膠則佔第三位，顯現當前青少年用藥種類之多元趨勢。而青少年在藥物刺激之下，導致幻想，甚至激起犯罪之勇氣或造成神智不清之狀態，而引發攻擊性之犯罪行為，或衍生自殺、自傷問題損害其生命及身體健康之情形。同時濫用藥物者為維持其用藥之需求，很可能受幫派及不良份子支配或者出現搶奪、竊盜等犯罪行為以因應其龐大之購藥費用。另外，為了確保非法藥物之來源，藥物濫用之青少年極可能與藥物次文化團體為伍，久而久之，很可能由吸毒提升至販毒之層次，轉售藥物圖利，衍生為嚴重之社會問題。
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為有效因應青少年藥物濫用之問題，除了需要社會各界加強對此社會現象的重視之外，更有賴政府機關與學者專家、民間團體等共同討論，以對青少年藥物濫用作一深入剖析並凝聚共識。承此，國立中正大學學務處、軍訓室與犯罪防治學系暨研究所、高雄市政府警察局、嘉義縣學生校外會以及台灣青少年犯罪防治研究學會，結合高雄少年法院及A+法律事務所等，以「2008青少年藥物濫用與防治研討會」為題，除邀請長期致力於國內青少年藥物濫用問題與預防、矯治之國內實務及學術界專家，對於我國青少年藥物濫用提出更新之研究與建議外，並針對青少年藥物濫用問題防治措施提出研究報告，希冀藉此對當前台灣青少年藥物濫用問題與防治等相關問題提出一套最新之良方對策。
本次研討會與會人員約250人，與會貴賓有吳陳鐶（法務部常務次長）、吳志揚（國立中正大學校長）、蔡俊章（高雄市政府警察局局長長）、陳美燕（高雄少年法院庭長）、、楊士隆（國立中正大學學務長、台灣青少年犯罪防治研究學會理事長）【論文發表：青少年藥物濫用之防治】、林煌（教育部軍訓處副處長）、陳世志（法務部矯正司副司長）、周章欽（法務部保護司副司長）、王華富（法務部緝毒中心主任）、林世當（內政部警政署保四總隊總隊長）、朱日僑（行政院衛生署管制藥品管理局簡任技正）、劉耀欽（高雄市政府警察局行政科專員），參與之專家學者則有鄭瑞隆（國立中正大學犯罪防治研究所所長）、劉如蓉（嘉義地方法院主任觀護人）、張伯宏（新店戒治所所長）、李思賢（國立台灣師範大學衛生教育學系副教授）【論文發表：青少年毒品戒治者之認知、態度、行為與因應方式之質性研究】、吳齊殷（中央研究院社會學研究所副研究員）【論文發表：青少年物質使用與憂鬱症狀之關係】、吳正坤（僑光技術學院財經法律系助理教授）、董旭英（國立成功大學教育研究所副教授）【論文發表：美國高中三年級學生生活價值取向與吸食大麻關聯性之實證研究】、戴伸峰（國立中正大學犯罪防治研究所助理教授）、周慶隆（嘉義高工主任教官）【論文發表：高中(職)軍訓教官執行”防制學生藥物濫用”實施現況與需求調查之相關研究—以雲嘉南地區為例】、林曉瑩（教育部軍訓處二科科長）。
本次研討會激發關心國內對於各項青少年藥物濫用問題之相關專家學者及與會來賓，進行各項青少年藥物濫用問題之相關研究心得與成果討論，將為當前青少年藥物濫用問題研究互相激盪出最新之預防與對策，以供現行教育、法務及警政機關參考。
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高雄市警察局蔡俊章局長於研討會開幕致詞現況





吳志揚校長主持研討會開幕現況





周章欽副司長於研討會主持綜合座談現況








研討會現場現況








